

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Руди Амины Шамильевны «Модели устойчивости в развивающейся реальности», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки)

Проблема устойчивости в настоящее время приобрела остроактуальный характер. Как у любой онтологической проблемы здесь можно обнаружить множество пластов актуализации: гносеологический, социально-философский, философско-антропологический, что и подмечается диссидентом в обосновании выбора темы. Чем большую изменчивость реальности фиксирует субъект, тем больше он нуждается в незыблемых основаниях своей деятельности. Особое звучание обращение к данной проблематике получает в контексте развития философии постмодернизма, тяготеющей к отрицанию возможности конструирования единой картины мира и устойчивых онтологических основ реальности. Исследование содержит важные элементы новизны на эмпирическом и теоретическом уровнях. Теоретическая значимость исследования устойчивости видится в определении принципов познания окружающего мира как некоторого постоянства. Практическая значимость исследования заключается в разработке жизненных ориентиров личности и общества. В процессе познания человек стремится к получению достоверных сведений, в труде – устойчивого результата, в коммуникациях – ценностной определенности. Решить вопрос о существовании в изменчивом мире устойчивости и о вероятных ее формах означает найти искомую человеком надежную целостность бытия.

Основной результат исследования может быть обозначен как обнаружение на основании современных достижений научной и философской мысли своеобразного баланса между изменчивым и устойчивым в реальности. С одной стороны, как следует из текста автореферата, мир не подлежит унификации: ни одна из существовавших в истории познания схем объяснения мирового устройства не могла объять все внутреннее многообразие мира. С другой стороны, человек не может осуществлять жизнедеятельность в мире, понимаемом как хаос, во всем непредсказуемо изменчивом и бесконечно распадающемся. Автор видит возможность теоретического постижения противоречия устойчивости и изменчивости в различии многообразных уровней развивающейся реальности. Эти множества реальностей конструируются в самой человеческой деятельности, а степень их сложности определяется масштабом освоения человеком действительности. На каждом уровне реальности диссидент обозначает специфические атрибуты устойчивости, не характерные для идентификации сохраняющихся объектов следующего по сложности уровня. В этих размышлениях уггадывается влияние идеи И. Канта о конструктивной активности разума, представлений Ф. Шеллинга и

Г. Гегеля о развивающейся иерархически организованной целостности природы.

Научная новизна исследования состоит в теоретическом конструировании моделей устойчивости посредством интеграции и интерпретации достижений современной науки. Таким образом в диссертационном исследовании был выработан методологический инструментарий, позволяющий анализировать различные явления природы и культуры.

В целом следует отметить, что логика работы выстроена в соответствии с поставленной целью и задачами, позволяя оптимальным образом использовать методы исследования. Содержание диссертации, отраженное в автореферате, демонстрирует последовательное и аргументированное обоснование авторского подхода к пониманию устойчивости.

Основные положения диссертационного исследования апробированы выступлениями на научных конференциях всероссийского и международного уровня, представлены научной общественности в многочисленных публикациях. Работа выполнена на высоком теоретическом уровне, обладает концептуальной целостностью.

На основании анализа изложенного в автореферате материала с полным основанием может быть сделано заключение, что диссертация Руди Амины Шамильевны «Модели устойчивости в развивающейся реальности» содержит решение крупной научной проблемы, значимое для широкого круга дисциплинарных и междисциплинарных исследований, соответствует специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки) и требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученый степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842. Руди Амина Шамильевна заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки).

Доктор философских наук,
профессор кафедры философии
и политологии Марийского
государственного университета

А. В. Маслихин

Маслихин Александр Витальевич,
ФГБОУ ВПО «Марийский государственный
университет», 424000, г. Йошкар-Ола, ул. Машиностроителей, 15, корп. «Е», каб. 304а
телефон: 42-66-13
E-mail: maslikhin@yandex.ru



СТОВЕРЯЮ: вед. документовед отдела кадров
Л.Н. Яргина

12 2014 г.